

## 国内国际

## 李强在国务院第四次廉政工作会议上强调

坚定不移推进政府党风廉政建设和反腐败斗争  
为实现“十五五”时期目标任务提供坚强保障

新华社北京1月27日电 1月27日,国务院召开第四次廉政工作会议,中共中央政治局常委、国务院总理李强在会上强调,要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,深入学习贯彻习近平总书记在二十届中央纪委五次全会上的重要讲话和全会精神,坚决落实以更高标准、更实举措推进全面从严治党战略部署,坚定不移推进政府党风廉政建设和反腐败斗争,为实现“十五五”时期目标任务提供坚强保障。

中共中央政治局常委、国务院副总理丁薛祥主持会议。国务院副总理何立峰、张国清、刘国中,国务委员王小洪、吴政隆、谌贻琴出席会议。

中共中央政治局常委、中央纪委书记李希,中共中央书记处书记、国家监委主任刘金国应邀出席会议。

李强指出,习近平总书记二十届中央纪委五次全会上的重要讲话,为深入推进党风廉政建设和反腐败斗争指明了前进方向、提供了根本遵循。我们要切实把思想和行动统一到习近平总书记重要讲话精神上来,深刻理解和把握反腐败斗争形势仍然严峻复杂、铲除腐败滋生土壤和条件任务仍然艰巨繁重的重大判断,深刻理解和把握管党治党越往后越严、一严到底的鲜明立场,深刻理解和把握以全面从严治党为实现“十五五”时期目标任务提供坚强保障的使命感

求,坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”,把全面从严治党战略方针贯彻到政府工作各方面全过程。

李强强调,要更加坚决有力贯彻落实党中央决策部署,树立和践行正确政绩观,坚持为人民出政绩、以实干出政绩,自觉按规律办事,踏踏实实把工作做好。要聚焦落实中央八项规定精神推进作风建设常态化长效化,深化整治形式主义为基层减负,让广大干部腾出更多精力来抓落实、干实事。要严肃财经纪律,加强审计监督和财会监督,确保公共资金资产安全高效使用。要紧盯重点领域有力遏制腐败易发多发现象,深化整治群众身边的不正之风和腐败问题,加

大一体推进不敢腐、不能腐、不想腐力度,努力在标本兼治上取得更大进展。

李强强调,各级政府党组和各部门党组(党委)要坚决落实全面从严治党责任,真正做到知责、担责、履责。要织密织牢防腐拒腐的制度笼子,明确权力行使边界,强化制度刚性约束。要营造干事创业的良好环境,大力弘扬清正廉洁、务实重干的社会风尚,为想干事能干事的人创造更好条件。要坚持勤政廉政并重,扎实推进各项工作,确保“十五五”开好局、起好步,为强国建设、民族复兴伟业作出新的更大贡献。

民政部、中国人民银行、河南省政府、云南省政府主要负责同志在会上发言。

## 李强签署国务院令

## 公布修订后的《中华人民共和国药品管理法实施条例》

新华社北京1月27日电 国务院总理李强日前签署国务院令,公布修订后的《中华人民共和国药品管理法实施条例》,自2026年5月15日起施行。《条例》共9章89条,修订后的主要内容如下。

一是完善药品研制和注册制度。支持以临床价值为导向的药品研制和创新,鼓励研究和创制新药,支持新药临床

推广和使用。明确药物非临床安全性评价研究机构资格认定程序,细化药物临床试验管理要求。设立药品上市注册加快程序,明确药品再注册程序,规定处方药、非处方药转换机制。对符合条件的儿童用药品、罕见病治疗用药品给予市场独占期,对含有新型化学成份的药品等进行数据保护。细化药品上市许可持有人的责任。

二是加强药品生产管理。严格药品委托生产管理,压实委托生产时药品上市许可持有人的责任,明确可以委托分段生产药品的情形。明确中药饮片、中药配方颗粒生产、销售的管理要求。

三是规范药品经营和使用。完善药品网络销售管理制度,压实药品网络交易第三方平台提供者责任。加强医疗机构药事管理,保障使用环节药品质量。

明确医疗机构配制制剂审批流程,规定医疗机构制剂调剂使用条件和程序,支持配制儿童用医疗机构制剂,满足儿童患者用药需求。

四是严格药品安全监管。明确药品安全监督检查措施。细化药品质量抽查检验流程,规定当事人对检验结果有异议的,可以申请复验。针对违法行为设定了严格的法律责任。

## 米兰冬奥会中国体育代表团成立

总人数为286人,为我国冬奥会境外参赛项目最多、运动员规模最大的一届

据新华社北京1月27日电(记者刘阳 许仕豪 牛梦彤)米兰冬奥会中国体育代表团27日在京成立,本届代表团在我国冬奥会境外参赛项目和运动员规模方面创造新纪录。国家体育总局局长、代表团团长高志丹表示,代表团以实现运动成绩和精神文明双丰收

为根本目标,全力以赴完成米兰冬奥会参赛任务。

在代表团成立动员大会上,代表团副团长佟立新宣读了代表团名单并介绍了代表团组成情况。代表团共由286人组成,其中运动员126人(女子68人,男子58人),将参加7个大项15个分项91

个小项的比赛,是我国冬奥会境外参赛项目最多、运动员规模最大的一届。

参赛运动员平均年龄约25岁,年龄最大的是中国冰壶队的徐晓明(41岁),年龄最小的是单板U型场地小将任重硕(17岁)。其中16名少数民族运动员来自满族、藏族、哈萨克族、维吾尔族、回

族、蒙古族和朝鲜族。运动员中,59人参加过冬奥会,67人为首次参加冬奥会,9人获得过北京冬奥会冠军,自由式滑雪空中技巧队的徐梦桃、齐广璞和单板滑雪U型场地队的蔡雪桐、刘佳宇将五战冬奥,此前他们连续参加过温哥华、索契、平昌和北京四届冬奥会。

## 李强同芬兰总理奥尔波会谈

新华社北京1月27日电(记者董雪)1月27日下午,国务院总理李强在北京人民大会堂同来华进行正式访问的芬兰总理奥尔波举行会谈。

李强表示,去年,中芬共同庆祝了建交75周年。今天上午,习近平主席同总理先生举行会晤,深刻总结了两国关系健康稳定发展的宝贵经验,为进一步深化中芬关系与合作作出战略指引。中方愿同芬方一道弘扬两国友好传统,坚持相互尊重、平等相待,推动中芬面向未来的新型合作伙伴关系不断走深走实,为两国人民带来更多福祉。

李强指出,今年是中国“十五五”开局之年,中方愿同芬方进一步加强发展战略对接,更好发挥经济互补优势,充分释放双边贸易潜力,用好两国科技联委会、高技术对接会等平台,深化通信、清洁技术、特种船舶建造、新型城市建设、生命健康等领域合作,实现更高层次的互利共赢。中方愿进口芬兰更多优质产品,鼓励更多中国企业到芬兰投资,希望芬方继续为企业

提供公平、公正、非歧视的营商环境。双方要加强旅游、语言和职业教育、地方、青少年等合作,不断增进两国人民的相互了解和友谊。当前全球单边主义、保护主义抬头,世界经济受到冲

击,中芬应当携手维护开放合作的国际经贸秩序,坚持多边主义和自由贸易,维护以世贸组织为核心的多边贸易体制,在开放合作中更好分享机遇、实现共赢。希望芬兰为推动中欧关系发展发挥积极作用。

奥尔波表示,芬中关系长期稳定发展,近年来两国高层交往不断,经贸合作成果丰硕。中国在经济社会发展 and 科技创新领域取得举世瞩目成就,在国际事务中发挥着重要作用。芬方致力于持续深化对华关系,愿同中方加强高层互访和各层级交往,秉持平等互惠原则,深化贸易、投资等领域务实合作和人文交流。芬政府欢迎中国企业赴芬投资兴业,愿为此营造良好环境。当前国际秩序面临严峻挑战,芬方愿同中方加强应对气候变化、可持续发展等多边事务的沟通协调,维护自由贸易和多边贸易体制。欧中关系良好发展对双方都很重要,芬方愿为推动欧中关系发展发挥建设性作用。

会谈前,李强在人民大会堂北大厅为奥尔波举行欢迎仪式。

会谈后,两国总理共同见证签署科技、住建、海关、文旅、经贸、能源等领域合作文件。

吴政隆参加上述活动。

应国务院总理李强邀请  
英国首相斯塔默访华

新华社北京1月27日电 外交部发言人1月27日宣布:应国务院总理

李强邀请,英国首相斯塔默将于1月28日至31日对中国进行正式访问。

健全法规体系 锻造过硬队伍 推动事业发展  
——《中华人民共和国公务员法》实施二十周年工作综述

- 坚持和加强党的领导,公务员法全面贯彻实施
  - 深化衔接贯通,中国特色公务员制度体系更加配套完善
  - 注重精准科学,分类改革取得突破性进展
  - 依法依规考录,源源不断补充优秀人才
  - 持续铸魂赋能,公务员素质能力不断提升
  - 完善管理监督机制,公务员队伍纪律作风更加过硬
  - 强化激励保障,公务员担当作为的内生动力持续增强
- (据新华社)



扫一扫  
看全文

## 欢迎中外记者采访全国两会

新华社北京1月27日电 第十四届全国人民代表大会第四次会议和政协第十四届全国委员会第四次会议,将分别于2026年3月5日和3月4日在北京开幕。全国人大常委会办公厅和全国政协办公厅今天宣布,欢迎中外记者届时参加采访。

会议采访以现场方式为主,综合采用多种方式进行。会议将继续秉持开放、透明的精神,为中外记者采访报道提供服务。

中外记者采访两个会议请程序提出申请。中央新闻单位记者向新闻中心提出申请,地方随团记者由各代表团向新闻中心提出申请,香港特别行政区记者向中央人民政府驻香港特别行政区联络办公室提出申请,澳门特别行政区记者向中央人民政府驻澳门特别行政区联络办公室

提出申请,台湾地区记者向国务院台湾事务办公室提出申请,外国驻华记者向新闻中心提出申请,外国临时来华记者向中国驻所在国使领馆或中国外交部授权的签证机构提出申请。记者报名截止日期为2月3日。

十四届全国人大四次会议、全国政协十四届四次会议将在北京市复兴路乙11号梅地亚中心设立新闻中心,负责接待和安排中外记者对两个会议的采访。新闻中心将于2月27日正式开展工作。

为方便记者采访,两个会议新闻中心网页将及时发布采访信息及采访相关的资讯。十四届全国人大四次会议新闻中心网址为: <http://www.npc.gov.cn>,全国政协十四届四次会议新闻中心网址为: <http://www.cppcc.gov.cn>。

外交部回应高市早苗涉台言论:  
日方没有任何资格对中国台湾置喙

新华社北京1月27日电(记者邵艺博 朱超)针对日本首相高市早苗的涉台言论,外交部发言人郭嘉昆27日说,无论在历史上、法律上,日方都没有任何资格对中国台湾置喙。

当日例行记者会上,有记者问:日本首相高市早苗称,一旦台湾发生危机,日美将联合救助两国公民。她还称,澳门特别行政区记者向中央人民政府驻澳门特别行政区联络办公室

提出申请,台湾地区记者向国务院台湾事务办公室提出申请,外国驻华记者向新闻中心提出申请,外国临时来华记者向中国驻所在国使领馆或中国外交部授权的签证机构提出申请。记者报名截止日期为2月3日。

十四届全国人大四次会议、全国政协十四届四次会议将在北京市复兴路乙11号梅地亚中心设立新闻中心,负责接待和安排中外记者对两个会议的采访。新闻中心将于2月27日正式开展工作。

为方便记者采访,两个会议新闻中心网页将及时发布采访信息及采访相关的资讯。十四届全国人大四次会议新闻中心网址为: <http://www.npc.gov.cn>,全国政协十四届四次会议新闻中心网址为: <http://www.cppcc.gov.cn>。

郭嘉昆说,需要提醒日方的是,1972年《中日联合声明》明确,“日本国政府承认中华人民共和国政府是中国的唯一合法政府”,“中华人民共和国政府重申:台湾是中华人民共和国领土不可分割的一部分。日本国政府充分理解和尊重中国政府的这一立场,并坚持遵循波茨坦公告第八条的立场”。1978年《中日和平友好条约》经中日两国立法机构批准,确认《中日联合声明》所表明各项原则应予严格遵守。

郭嘉昆表示,根据《开罗宣言》《波茨坦公告》和《日本投降书》等一系列具有充分国际法效力的文件,日本窃取于中国之台湾必须归还中国;

日本应完全解除武装,不得维持能使其重新武装的产业。日本宪法对军力、交战国、战争权也作出严格限制。“以上这些都是日本必须严格履行的政治承诺和不容推卸的法律义务。日方声称要在法律范围内行动,却一再粗暴干涉中国内政,甚至对中国发出武力威胁,这完全是自相矛盾。”郭嘉昆说。

他说:“日本曾对台湾殖民统治长达半个世纪,犯下罄竹难书的罪行,对中国人民负有严重历史罪责。无论在历史上、法律上,日方都没有任何资格对中国台湾置喙。”

郭嘉昆表示,日方有关言论再次暴露日本右翼势力挑动对立、制造事端,借机推进“再军事化”、挑战战后国际秩序野心。这已经对地区和平稳定和中日关系政治基础构成严重威胁,国际社会必须高度警惕、坚决抵制。

“我们再次敦促日方恪守中日四个政治文件精神 and 所作政治承诺,切实反思纠错,停止在台湾问题上的操弄和妄动。”他说。

上海科技馆  
焕新升级

1月27日,经过两年多系统化升级改造的上海科技馆开启首次运行压力测试,部分专业观众和媒体代表受邀入馆。这座科技馆将于农历马年春节前面向公众试开放。焕新后,馆内设有雨林秘境、源动未来等十大常设展区,同时配有临展厅、科创营、三大影院以及文创商店、主题餐厅等多元空间,全方位满足公众多样化需求。图为参观者在上海科技馆“飞行探秘”展区内体验乘坐四轴平衡器。

新华社记者 方喆 摄

## 国际观察

## 美国航母“就位” 伊朗如何“破局”

美军中央司令部1月26日证实,美军“亚伯拉罕·林肯”号航空母舰打击群已驶入中央司令部辖区,辖区覆盖中东。

同日,美国总统特朗普接受美媒采访时说:“我们在伊朗周边有一支庞大的舰队。”伊朗方面表示,已准备好回应“敌人的任何冒险行为”。

伊朗局势剑拔弩张。伊朗怎么“破局”?局势将如何发展?

## 美国密集调兵

据美国《华盛顿邮报》27日报道,目前“林肯”号航母打击群尚未驶入可对伊朗形成有效打击的区域,不过预计未来几天即可部署至阿曼湾或阿拉伯海北部海域。

《纽约时报》援引美国官员的话报道说,如果白宫下令打击伊朗,理论上,该航母打击群在“一两天内”就能发起军事行动。

据公开资料,“林肯”号航母可搭载约90架飞机,包括F-35隐形战斗机、F/A-18战斗机。其打击群的3艘驱逐舰均配有具备纵深打击能力的“战斧”巡航导弹。

另据美联社报道,美军目前还有2艘驱逐舰位于海湾海域,另有3艘濒海战斗舰部署在巴林军港。

在空中力量方面,美军中央司令部日前称,美军已在中东地区部署F-15E战机,以“加强战斗准备”。美国空军25日宣布将在中东地区开展为期数日的战备演练。

## 伊朗强硬应对

面对美国的军事施压,伊朗表态强硬,表示美军航母“不会动摇伊朗捍卫国家的决心”。地区专家认为,伊朗方面或从军事、外交等层面应对美方施压。

军事上,伊朗表示已处于“最高战备”状态。伊朗明警告美国,如果遭美军袭击,将把中东地区的美军基地作为还击目标。美国乔治敦大学卡塔尔分校教授迈赫兰·卡姆拉瓦认为,一旦美国发动袭击,伊朗必将强势还击,很可能使用弹道导弹直接打击美方目标。

军事专家认为,伊朗弹道导弹能力在中东地区居于前列,其射程基本覆盖地区内所有美军基地。

在外交层面,伊朗正在积极争取国际支持。伊朗外长近期与多国高级别官员通电话,强调维护地区和平稳定的重要性,重申伊方致力于通过对话谈判解决分歧。据报道,针对美伊紧张局势,沙特阿拉伯、卡塔尔、阿曼均致力于外交斡旋,土耳其、埃及等多国也呼吁美方保持克制。

与此同时,伊朗正努力稳定国内局势,维护团结,一致对外。伊朗政府近日承诺改善民生,宣布提高购物补贴等多项措施,同时遏制暴力骚乱。记者连日来在首都德黑兰看到,社会秩序基本恢复稳定。

## 局势如何发展

在对伊加大军事施压的同时,特朗普称外交仍是政策选项之一。美方高级官员也披露,白宫在与伊朗谈判的问题上“持开放态度”。中东地区专家认为,美国在对伊动武问题上没有战略顾虑。

一方面,设有美军基地的海湾国家多为全球能源主要供应国,如果伊朗打击报复这些国家的美军基地,美方利益

势必受损。另一方面,也门胡塞武装等与伊朗关系密切的中东地区武装力量,也可能采取相应报复行动,或将引发重要航道受阻等后果。以色列区域外交政策研究所首席研究员罗埃·基布里克说,美国如果对伊动武,可能会带来冲突外溢和全球能源市场震荡。

基布里克认为,即便动武,美国也可能倾向于实施高强度但有限度的打击,而非发动全面战争。曾任以色列国家安全顾问的埃亚勒·胡拉塔也说,美方并无兴趣对伊朗发动大规模战争,其战略目标可能是通过军事施压,迫使伊朗重返谈判桌。

美军对伊动武的另一种可能是配合以色列行动。有专家指出,以色列如果再次突袭伊朗,或牵动美国“下场”。

据媒体报道,目前多方正在伊美之间斡旋,为双方提供互释信息的渠道。不过也有分析指出,从特朗普政府今年年初对委内瑞拉和去年对伊朗的军事行动来看,美方或在局势看似缓和或谈判阶段发动突然袭击。

(据新华社开罗1月27日电 记者吴宝参 参与者 王卓林 陈君清 陈霞)